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Kleine Anfrage 2348 
 
des Abgeordneten Dr. Bastian Hartmann   SPD 
 
 
Drohender Nachwuchsmangel: Altersstruktur von Professorinnen und Professoren an 
den Hochschulen für angewandte Wissenschaften 
 
 
Die Schwierigkeiten der Hochschulen für angewandte Wissenschaft, Professuren adäquat zu 
besetzen, wurde bereits vor Jahren als zentrale Herausforderung für die Zukunftsfestigkeit der 
Hochschullandschaft identifiziert.1 Nicht zuletzt deshalb wurde 2017 das Bund-Länder-
Programm „FH-Personal“ ins Leben gerufen. Auch NRW-Wissenschaftsministerin Ina Brandes 
hat sich unlängst  zur Notwendigkeit bekannt, Hochschulen als attraktive Arbeitgeber zu 
erhalten.2  
 
Um passgenaue Lösungen zu erarbeiten, bedarf es zunächst einer umfassenden 
Informationsbasis. Leider ist die verfügbare Datenlage zur Tragweite des Problems bisher 
unzureichend: Die Daten von IT.NRW bilden lediglich die Altersstruktur des 
Hochschulpersonals ab, eine Aufschlüsselung nach Hochschulart und Fächergruppen existiert 
nicht.    
 
 
Vor diesem Hintergrund bitte ich die Landesregierung um Beantwortung folgender Fragen: 
 
1. Wie ist die Altersstruktur der Professorinnen und Professoren an den Hochschulen für 

angewandte Wissenschaften (bitte aufschlüsseln nach Fächergruppen und innerhalb der 
Fächergruppen jeweils nach Altersgruppen)? 

 
2. Wie viele Pensionierungen von Professorinnen und Professoren an Hochschulen für 

angewandte Wissenschaften sind bis einschließlich 2027 in etwa zu erwarten (bitte 
aufschlüsseln nach Fächergruppen)? 

 
3. Wie schätzt die Landesregierung die Gefahr eines drohenden Bewerbungsmangels bei 

der Neubesetzung von Professuren an Hochschulen für angewandte Wissenschaften 
ein (bitte aufschlüsseln nach Fächergruppen)? 

  

                                                
1 Vgl. z.B. Lackner, Hendrik (2017): Ist die Fachhochschulprofessur noch hinreichend attraktiv? In: Lackner, 

Hendrik/ Cai, Jingmin: Jahrbuch Angewandte Hochschulbildung 2017. Wiesbaden: S. 127-142. 
2 jmwiarda.de: "Ich bin noch nicht lange genug Politikerin, um in so etwas eine sinnvolle Gestaltung meiner Zeit 

zu erkennen" ( https:// www .jmwiarda.de/2023/06/15/ich-bin-noch-nicht-lange-genug-politikerin-um-in-so-

etwas-eine-sinnvolle-gestaltung-meiner-zeit-zu-erkennen/). 15.08.2023.  
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4. Welche Maßnahmen ergreift die Landesregierung, um Professuren an Hochschulen für 
angewandte Wissenschaften als erstrebenswerte Karriereoption auch in jenen Fächern 
zu erhalten, in denen mit teilweise deutlich attraktiveren Gehaltsstrukturen am freien 
Markt konkurriert werden muss? 

 
 
 
 
Dr. Bastian Hartmann 
 


